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IG YELMEZTETES: Az dramkér bekapcsoldsa elétt ~ 4 FIGYELMEZTETES: ARAMUTES
ol Bevezetés az elektromossagba NEE

atlakoztatdsat. Ha az dramkorbe behelyezte az eleme-
ket, ne hagyja azt feliigyelet nélkiil. Soha ne csatla-

koztasson tovabbi elemeket vagy dramforrést. G B 4 5 0 2

- Az dramkort sohase csatlakoztassa
héztartasi elektromos halozatba.

Projekt 1 Aramkor izzéval

Szintek s :
ST A Boffin készlet elektronikus

komponenseket tartalmaz,
melyek alaprdcsba toérténé
bekotése altal kiilbnb6zé
dramkdérok hozhatok Iétre.
Ezek a komponensek eltéré
szinliek és szamuak, hogy
kénnyen megkiilénbézteth-
eték legyenek. Hozza létre a
képen lathaté dramkort — az
alaprdcsba kdsse be elészér
a feket 1-es szamu kompon-
™\ | enseket, majd a 2-es
szamuakat. Helyezzen az el-

Projekt 2 Elemek sorosan

Allitsa a mérét (M5) 5V skéléra, és kapcsolja be a tolékapcsolét
(S1). Az izz6 (L4) vildgitani kezd, a méréeszk6z pedig a 3 db
elem generalta fesziiltséget méri.

(Az elem vagy mds dramforras generalta elektromos ny-

B rész: Vegyék ki az elemtartébdl (B3) a jobb oldali elemet,
omadst feszliltségnek nevezziik. Mértékegysége a volt (V). Z Ve et (B3)aj Y

majd a képen lathato moédon csatlakoztassa a piros vezeték

Az elemen taldlhat6 ,+" és ,- , jelek azt jelolik, hogy az emtartéba (B3) 3 db AA egyik végét, a vezeték masik végét pedig érintse az elemtarté
elem milyen irdnyba ,nyomja” az dramot. elemet (nem a csomag jobb pontjéhoz. Figyelje meg, hogy két elem esetén milyen
része). fesziiltséget mér a méré, és az izzé6 mennyivel gyengébben

Az dramerdsség azt jelzi, hogy az elektromos dram milyen
gyorsan dramlik a vezetékben, ugyanugy, mint ahogy

a vizsugdr a viz folydsdnak gyorsasdgat a cs6vekben.
Meértékegysége az amper (A) vagy milliamper (mA =
1/1000 amper).

vilagit.

C rész: Vegye ki az elemtartobdl a k6zépsé elemet is, és a piros
vezeték végét érintse az elemtartd kbzepéhez. Figyelje meg,
hogy egy elem esetén milyen fesziiltséget mér a méré, és az
izz6 mennyivel gyengébben vildgit.

A ,teljesitmény” azt jel6li, hogy milyen gyors dram van a
vezetékben. A fesziiltség és az dramerésség kombindcidja
(teljesitmény = fesziiltség x dramerésség). Mértékegysége
a watt (W).

\

(A Projekt 1 sordan mért fesziiltség (3 db eleme) és dramer6sség
segitségével kiszamolhatd az izzo ellenélldsa és teljesitménye.

Egy komponens vagy dramkor ellenalldsa az jelenti, hogy
az mennyire dll ellen az elektromos nyomdsnak
(fesziiltségnek) és milyen mértékben korldtozza az dram
folydsat. Fesziiltség = dramerésség x ellendllds. Ha az
ellendllsa névekszik, az er6sség csokken. Az ellenallds
mértékegysége az ohm (Q).

Az ellendllas egyenlé fesziiltség osztva dramerésség. Az eredménynek
15 ohm koriilinek kell lennie. A teljestimény egyenlé fesziiltség szorozva
dramer6sség. Ennek 1 watt koriil kellene lennie.

Az eredmények eltéréek lehetnek, mivel az M5 egy egyszerd méré kis
pontossagi értékkel, tovdbba az elemek fesziiltsége is kiilbnb6zhet.

J

Az elemek ugy mikdédnek, mint az elektromos nyomas,
mely nyomja az dramot az dramkdérben. Tovabbi elemek
bekotésével névelhetd az dramerdsség, igy az izzo is
erdsebben vilagit.

Megfejtés:
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f Projekt 3 Harmas feszijltségos Z10 (Az dramkérbe 3 db izz6 van sorosan bekétve, az S2 lenyomdsa \\

esetén azonban csak ketté (az S2 lekéti az utolsé izzot). A. Az A
pont az elem ,+” pdlusa, ezért a méré az elem fesziiltségét méri. B.
Ha az S71 be van kapcsolva, akkor a B pont csatlakoztatva van az ele-
mekhez, ezért a fesziiltség értéke megegyezhet az A pont

T [ Sointek fesziiltségével. Ha az S1 ki van kapcsolva, a fesziiltség nulla. C. A C
S.
o

AT pont egy izzo feszliltségét méri a masik kettdn keresztiil, ezért a

Z fesziiltség értékének az elem fesziiltségének 2/3-a kell, hogy legyen.
Az S2 leyomasaval az aram nem ér el az utolso izzohoz, ezért a C
pontban a fesziiltséget a két megmaradt izz6 egyikén keresztiil méri,
és ennek az értéknek az elem fesziiltségének kb. fele kell,

\10gy legyen. y

Ez az dramkér a dobozon van dbrazolva, igy a kép segitségiil

szolgélhat az dramkér megalkotdséban. Allitsa a mérét (M5)

5V skéldra. Kapcsolja be a tolékapcsolét (S1). A méré
segitségével mérje meg a fesziiltésget az, A, B, C, D és E
pontokban ugy, hogy a piros vezeték végét az egyes
pontokhoz érinti (a képen a C ponthoz van érintve).

Allitsa a mérét (M5) 5V skéldra, (Az eleq)ekkvggyi rezl;(ciéllg dltal elektromos dramot )

: i generélnak, de csak korlatozott mennyiség( vegyi anyag
a‘kap csolo (S1) p ?d,’g legyen reagdl egyszerre. Az elemek er6ssége fokozatosan
kikapcsolva. A méré az elemek gyen?(iil, ezka'ltaét;a vegyi reakcick IkS lassulnak. Ha az
fesziiltségét méri lekapcsolt izzok aramkornek tébb dramra van sziiksége, mint amennyit az . ~ p— - -
(L4) esetgn Kapcsoljapbe elemek gyujtani tudnak, a fesziilstég (elektromos Médositsa az el6z6 rElbbenkabZ”Iaramko,rlberI)( az

o P nyomds) csékken. dramkort a kép szerint. elemekbdél generalt eketromos
a kapcsoldt, hogy az izzok vildgitani Ezen dramkor esetében nagy mennyiség(i elektromos Allitsa a méré’? (M5) 1A dram a mérén keresztiil aramlik,
kezdjenek, és mérje meg az elemek dramra van szlkség, hogy mind a hdrom izz6 vildgitson. Kalara 6s k iiab majd szétoszlik a 3 izz6 kozétt,
fesziltésgét. Kaposoljon leaz | | 525058 2012, 100 2 Kapceple bekapesolscalr skdldra, és kaposoljabe | | vegul a kapcsolon keresztul

: } a kapcsolo . Améré az i 5 i
dramkorrél egy vagy két izzot, és nagyobb mérték, ha dj elemek helyett régieket elekfr oo a(ra ,31 ot meri visszadramlik az elemekbe.
i 5 iilted asznalunk. . L ,
hasonlitsa Gssze a fesziiltségeket. \ J W |Kkéssén le egy vagy két izz6t, Az izz6k parhuzamosan vannak
Tesztelje a projektet Uj és régi ‘o fi i bekotve, mivel az dram nem
) - és figyelje meg, hogyan AT A S

elemekkel is. Nézze meg, hogy et ) : oszlik szét kézottiik. Ha az

: P véltozik az dram. Tesztelje az AR o ST
hogyan véltozott a fesziiltség g . . P egyik izzo megséril, a tobbi

, Y dramkért gyengébb, régi és ibb vildgit mivel saja
bekapcsolt kapcsold esetén g ! tovabb vilagit, mivel sajat
: erds, Uj elemekkel is. aramellatassal rendelkeznek.
. J

N\
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(Ebben az dramkérben az izz6k so-)
rosan vannak bekdtve (nem
pdrhuzamosan, mint a Projekt 5
esetében). Ezen bekétési mod
miatt az izzék gyengébben
vildgitanak, mivel az elemek gen-
eralta feszliltség 3 izzo6 kozott
oszlik szét. Ugyanakkor az izzok
tobb ideig vilagitanak, mivel ke-
vesebb aram folyik keresztiil
rajtuk. Az elemek altal generalt
elektromos daram hurkon at aram-
lik, egyenlé mértékben az aram-
kor minden komponensén at.

Projekt 8 Gyorsan felkapcsolnﬁ
a villanyt, és lassan lekapcsolni

Ha megcseréljiik a sorosan
bekotott komponenseket, ez
nincs hatdssal rajuk, mivel
egyenlé mennyiségl elektromos
dram folyik rajtuk keresztiil. Ha
egy izzét nyomégombos kapc-
soléra cseréliink, névekszik az
dram mennyiésge, mivel a ny-

A rész: Allitsa a mérét (M5) 5V skaldra. P4r madsodpercig tartsa

2 A lenyomva a nyomégombos kapcsolét (S2), és figyelje a mérét. A méré
%nljgggzrr‘r’ét;gfnkg)%ggg iz sk két izzon (A és B betlikkel jelolve) keresztiil méri a fesziiltséget,
Allitsa a mérét (M5) 1A skéléra, és kapcsolja fel a kapcsolét (S1). Az |\_ J B | melynek értéke a kapcsol6 lenyomdsa altal gyorsan megnévekszik,
izz6 vilagitani kezd, a méré pedig az elektromos dramot méri. Cserélje \\ majd még egy rovid ideig lassan névekszik. Nyomja le megint
meg az dramkér komponenseit (a méré .+ oldalénak az elem ,+“ a kapcsolét, és figyelje az A és B izzékat. Az A és B izz6k el6sz6r nem
pdlusanal kell lennie), és figyelje meg, hogy ez milyen hatdssal van az vildgitanak, majd par masodperc erejéig gyengén vilagitani kezdenek.
dramkorre. Az egyik izzét (L4) cserélje le nyomégombos kapcsoldra
(52), majd nyomja le a kapcsolct.

Megjegyzés: A mért fesziiltség értéke alacsony lesz — bizonyos

Projekt 7 Fedezzen fel sajat komponenseket

Alkossa meg a képen lathaté dram-
kort: a [ 2] helyre barmit bekéthet.
Allitsa a mérét (M5) 1A skélara, és

esetékben az M5 méré altal mért értéktdl is kisebb lehet. Az M5 egy
egyszerl méré, melytél nem vdrhatdék olyan pontos mérési eredmények,
mint a hagyomanyos tesztelésre szolgalo elektronikus eszk6zoktél.

B rész: Késse le a B izzdt, és nyomja le a kapcsolét. Mind a két izz6
(A és C) gyorsan, ugyanolyan erésen kezd vildgitani, mik6zben a méré
nagyobb fesziiltséget mutat a bal izzénal (A). C rész: A jobb izzét (C)
cserélje le 3-érintkezés(i vezetére, majd nyomja le a kapcsolét. A bal

1 3 7 \| kapcsolja fel a kapcsolét (S1). Erint- izzéhoz (A) az elem 6sszes fesziiltsége eljut, amit a méré mutat.
A | sen meg a kiilénb6z6 anyagokat a 4
érintkezésy vezetd és az elemtarto -, (a fénycsévek, mint példéul az L4 izz6k, gy bocsatanak ki )
kozott. Ha sziikséges, hasznélja a fényt, hogy elektrom(os dramot vezetnek at egy specidlis
; < Sri i |5tra. ellendlldsu huzalon (izzészdlon), ami felmelegszik és izzik.
m p ’m§ k,a belt_a e”_ntkeze,s ,{Etfe A két bal oldali izzéhoz (A és B) kevesebb dram jut, mint
S = o © hozaséra. Figyelje a mérét és az a jobb oldalihoz (C), ezért tart tovabb, mig felmelegszenek, és
1 izzékat (L4), hogy megtudja, mely any- nemkmfelleg§zen?k ’”ﬁ? aznn{ir:-fA mfe;;é a b,alt qiidali tf Iéslg p
p < izz6knal méri a fesziiltséget. A fesziiltség értéke a bal oldali
agok alkalmassak dramvezetésre. izz6k alacsony fényerejénél is alacsony marad. Ha lekéti a B
izz6t, mindkét megmarado izzé ugyanolyan fesziiltséggel és
= 3 Ha a méré nullat mutat, dllitsa TmA ugyanolyan drammal fog birni.
A Pk R pa o
z| 2 Skala'?’ mejynek k,os,zon,hetoen bl Az A résznél talan azt varta, hogy a bal oldali izz6k (A és B)
<3 1 gyengébb dramot is érzékel. Az TmA fele olyan erésen fognak vildgitani, mint a jobb oldali izz6 (C),
5 bedllitas esetén helyezze két ujjat az mivel a C izzon keresztil &ramlo dramnak egyenlé mértékben
9_4_© érintkezési pontokra. Léthatja, hogy kellene elosztédnia az A és B izz6k kozott. Ehelyett az A és B
il 5l iOni . Ned izzok joval gyengébben vildgitanak. Ha az izz6 hideg, az
milyen jol vezeti On is az aramot. Ned- izz6szélak kisebb ellenélldst tanusitanak az elektromos dram
vesitse be ujjait jobb elektromos érint- folydsaval szemben, mig ahogkv az izz6 melegszik, az el-
kezés érdekében. Uj dramkoér tesz- lenallds fokozodik. Az L4 izzok ellendllasa, ha nem
telése elétt mindig allitsa a mérét 1A Yé’,?;?,’,ﬁ;i”?’é’ gflﬁt;(%rmlcg rf ohm, mig vilagités esetén az el-
skdldra, maskiilonben a mérd sériilhet. '

. J J

&
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[ , v d
4 Projekt 9: Arameloszto KOMPONENSEK JEGYZEKE )

Az M5 nem fog beilleni,
ezért csak tartsa oda
az adott helyhez.

Darabszam ID Megnevezés Komponens
2 3 3-érintkezésivezeté  6SCO3
1 4 4-érintkezésiivezeté 6SC04

N W . OmtpE— | [ | 1do1 B3 Elemtarté 6SCB3
B Il . ) 01 Alaprécs 6SCBGM
HEREE - m Piros vezeték 6SCJ2
—adbd | B “ 03 L4 4,5V iz26 6SCL4
;nz ] : o 01 M5 Méré 6SCM5
T Y —Or=0=l ¢ ) = g1 Si Tolékapcsold 6SCS1

0i1 s2 Nyomégombos 6SCS2

kapcsolé

(Az elemek generélta dram két izz6 kozétt
oszlik el, mivel azok parhuzamosan vannak
bekotve. Ha 6sszeadjuk az A és B részben
meért dramot, az értéknek meg kellene
egyeznie az elemek dramaval

(A végeredmény kissé eltérhet, mivel az M5
egy egyszerli méré kis pontossagi értékkel.).

Fontos: Ha egy komponens hidnyzik vagy
sériilt, NE VIGYE VISSZA A TERMEKET AZ
ERTEKESITONEK, hanem lépjen veliink
kapcsolatba az info@boffin.cz e-mail
cimen keresztiil.

J Az dramkorék elemzésében fontos szerepet
- jdtszo Kirchhoff-térvények értelmében az egy
Allitsa a mérét (M5) 1A skaldra, majd nyomja le a nyomégombos kapcsolét pontba befolyé dramok értéke megegyezik az
(S2). Az izzok (L4) vilagitani kezdenek, a méré pedig ez elemek generélta \onnan elfoly6 dramok 6sszegével.

dramot méri. B rész: Cserélje meg a méré és az ,A” betlivel jel6lt 3-érintkezésd
vezetd helyét (a ,+“ oldalt helyezze az L4-hez). Nyomja le a kapcsolét, majd
mérje meg az dramot az ,A" részben. C rész: Cserélje meg a méré és a ,B”
3-érintkezésl vezetd helyét. Az M5 nem fog beilleni, ezért csak tartsa oda az
adott helyhez. Nyomja le a nyomdgombot, és mérje meg az dramot

a ,B"“részben.

N\

Rovid kviz (a megfejtés az 1. oldal aljan talidlhato)

1. A(z) _—_____ azt jelenti, 2. Haazizz6k _______ 3. Az elem elektromos | 4. Az ellendllds __________ |5. Az izz6szélak ellenélldsa
hogy milyen gyorsan vannak bekétve, dramot reakcié hideg izz6 esetén _____,
dramlik az dram az ugyanolyan altal hoz létre. mint felmelegedve.
dramkérben. dramerésséggel birnak.
A. fesziiltség A. parhuzamosan A. nukledris A. egyenlé fesziiltség A. nagyobb
B. dramerésség B. sorosan B. hidrotermikus osztva dramerdsség B. kisebb
C. teljesitmény C. A és B méddon C. vegyi B. egyenlé6 teljesitmény C. ugyanolyan
D. Watt D. egyik esetben D. biolégiai szorozva fesziiltség D. Az ésszes
(A, B) sem C. mértékegysége lehet6ség helyes.
az amper
D. dramkordok esetében
nem fontos

Tovabbi termékek a www.boffin.hu oldalon talalhatok.




